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Gemeinde Schwarz  
 
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung Schwarz 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 22.06.2023 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 22:05 Uhr 

Ort, Raum: Versammlungsraum "Alte Schmiede", Dorfstraße 46, 17252 Schwarz 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Steffen Höppner  
  
 
Mitglieder 
Thomas Bruder  
Herbert Hanke  
Sigrid Höppner  
Andreas Meinke  
Armin Rau  
Jörg Stehlmann  
  
 
 
 
Gäste: 
Johannes Sommer  
Silvia Späth 
Wolfgang Hoffmann 
Klaus Meyer 
Gerlinde Mahnke 
Henner Schwecke 
 
 

  



 
 

 

Sitzung der Gemeindevertretung Schwarz vom 22.06.2023  
Seite: 2/10 

 

Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Begrüßung, Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung 
 

 

3 Einwohnerfragestunde 
 

 

4 Bericht des Bürgermeisters 
 

 

5 Billigung der Niederschrift der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 15.12.2022 
 

 

6 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung 
vom 15.12.2022 gefassten Beschlüsse 
 

 

7 Beschlussvorlagen 
 

 

7.1 Beschluss der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2023 
 

BV-19-2023-002 

7.2 Zustimmung zur Wahl des Kameraden Thomas Bruder zum 
Gemeindewehrführer und der Kameraden Herbert Hanke und 
Carsten Schlumbach zu Stellvertretern des 
Gemeindewehrführers und Ernennung zu Ehrenbeamten 
 

BV-19-2023-003 

7.3 Grundsatzbeschluss zum grundhaften Ausbau der 
Ortsdurchfahrt Buschhof/Kreisstraße MSE 17 
 

BV-19-2023-004 

7.4 Haushaltssatzung 2023 / 2024 der Gemeinde Schwarz 
 

BV-19-2023-006 

7.5 Beschluss zur Fortschreibung des 
Haushaltssicherungskonzeptes 2023 bis 2026 
der Gemeinde Schwarz 
 

BV-19-2023-007 

7.6 Grundsatzbeschluss "Kauf eines Kommunalfahrzeugs Drei-
Seiten-Kipper mit Kommunalhydraulik und Bandstreugerät" 
 

BV-19-2023-008 

 

Nichtöffentlicher Teil 
 
8 Beschlussvorlagen 

 
 

8.1 Grundstückskaufantrag Gemarkung Schwarz, Flur 1, Flurstück 
112/12 - Teilfläche von ca. 100 m² 
 

BV-19-2023-001 

8.2 Vergabeentscheidung zur Planungsleistung für das 
Bauvorhaben " Ausbau der Ortsdurchfahrt Buschhof 
/Kreisstraße MSE 17" 
 

BV-19-2023-005 

 

Öffentlicher Teil 
 
9 Wiederherstellung der Öffentlichkeit 
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10 Anfragen und Informationen 
 

 

11 Schließen der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Begrüßung, Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit  

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter und 
Gäste. Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Anwesenheit werden festgestellt. Die 
Gemeindevertretung ist gem. § 30 Abs. 1 KV M-V beschlussfähig. 
 
 
 

 
 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung  

Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor, somit gilt die Tagesordnung als 
genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 

7 7 7 0 0 nein 
Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
 

 
 

3 Einwohnerfragestunde  
1.  Durch Herrn Höppner wurde Herr Meyer (Pächter Kiosk) eingeladen um das Problem 

der nicht stetig geöffneten Toiletten zu besprechen. Da Herr Meyer keine Möglichkeit 
sieht die Öffnungszeiten anders zu gestalten wird der Vorschlag über Münzautomaten 
WC-Türöffner diskutiert. Herr Meyer würde mit den Einnahmen die Bewirtschaftung 
(Unterhaltung/tägliche Reinigung) der Toiletten weiterhin übernehmen. Die Kosten für 
die Anschaffung und Installation der Geräte trägt die Gemeinde. Dieser Vorschlag 
wird von allen Mitgliedern der GV gebilligt. Herr Höppner fordert Angebote für die 
Geräte an. 

2.  Hinweisschild Kiosk – Anmerkung durch die Gemeindevertretung, dass das Schild zu 
dicht an der Straße steht. Mit dem Auto aus Richtung Seebusch kommend kann die 
Dorfstraße nicht eingesehen werden. Lt. Herrn Meyer ist dies nur so, da das Schild 
nur an dieser Stelle angeschlossen werden kann. Er wird sich um eine andere 
Lösung bemühen. 

3.  Herr Meyer legt dar, dass sein Pachtvertrag für den Kiosk mit Saisonende 2024 
ausläuft. Er möchte diesen aus gesundheitlichen Gründen auch nicht verlängern. 
Sollte sich vor Vertragsende ein Nachpächter finden, würde er auch gerne vorher 
übergeben. 

4. Durch Herrn Höppner wird noch einmal deutlich kommuniziert, dass zum Dorffest 
durch Herrn Meyer kein Grillgut angeboten werden darf. 

5. Anmerkung durch Gemeindevertretung, dass der Wildschutzzaun am Festplatz über 
die Herbst-/Wintermonate nicht unter Strom stand. Herr Meyer räumt ein, dass er 
aufgrund eines Missverständnisses versehentlich den Strom abgeschaltet hat zum 
Saisonende. Ab sofort bleibt der Strom ganzjährig an. 
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6. Ein Anwohner erfragt, ob sein Nachbar aus der Sternsiedlung 1 einen Antrag auf 
Wegerecht beim Ordnungsamt gestellt hat. Herr Höppner stellt klar, dass kein 
Wegerecht erteilt wird auf dem betroffenen Gemeindegrundstück. Er klärt diesen 
Sachverhalt mit Frau S. Schröder / Amt Liegenschaften. 

7. Eine Anwohnerin äußert Ihren Unmut über die Falschparker am Schnackenberg. Dies 
betrifft den Badestrand und auch die Löschwasserentnahmestelle. Es wird durch die 
Gemeindevertretung vorgeschlagen Durchfahrtsverbotsschilder und/oder 
Parkverbotsschilder und eine Schranke zur Löschwasserentnahmestelle aufzustellen. 
Herr Höppner und Herr Bruder klären dies in einem Vor-Ort-Termin mit Frau Zimmer 
vom Ordnungsamt. 

8. Eine Anwohnerin A stellt Antrag auf Flächenpacht eines Grundstückes am 
Schnackenberg (in GV vom 15.12.2022 wurde ihr der Kauf versagt). -> Anmerkung 
von Anwohnerin B: die Grundstückgemeinschaft Schnackenberg möchte dieses 
Grundstück pachten und würde dieses dann an Anwohnerin A weiterverpachten. Herr 
Höppner vertragt eine Entscheidung. Er klärt diesen Sachverhalt mit dem Amt für 
Liegenschaften, danach findet nochmals ein Gespräch statt mit der 
Gemeindevertretung und der Grundstücksgemeinschaft. 

9. Anwohnerin A weist darauf hin, dass das Gemeindegrundstück Aaskuhle von vielen 
als Parkplatz genutzt wird. Herr Höppner erklärt, dass die Gemeinde dies duldet. 

 
 
 

 
 

4 Bericht des Bürgermeisters  
Krieg vor unserer Haustür: 
 
Immer noch ist Krieg in der Ukraine. Er beschäftigt uns täglich in den Nachrichten aber 
inzwischen sind die Auswirkungen auch im Bereich der Kommunalpolitik zu spüren. Die 
Energiepreise, die Kosten für Flüchtlinge usw. belasten inzwischen auch kleine Gemeinden 
wie unsere. 
 
Funkturm: 
 
Laut e.dis ist Bewegung in das Vorhaben gekommen, der Elektro Anschluss wurde neu 
beantragt und der alte Anschluss vom Telekombunker wurde stillgelegt. So denke ich das 
sich bald etwas tun wird. 
 
Dorffest: 
 
Es ist wieder soweit ein Dorffest vorzubereiten. Das Orga-Team hat das erste Mal getagt  
und das Grundgerüst steht. Ich bin überzeugt das wir wieder ein schönes Fest auf die Beine 
gestellt bekommen.  
 
Bauhof: 
 
Mit dem plötzlichen erkranken und dann auch unfassbar schnellem versterben von           
Uve Apitz verlor die Gemeinde einen der langjährigsten und loyalsten Mitarbeiter des 
Bauhofes. Uve hat mich mit seiner Erfahrung und der Kenntnis in der Gemeinde sehr 
unterstützt als ich die Leitung des Bauhofes übernommen habe. 
Ich konnte die Stelle von Uve fast nahtlos durch Horst Bollin ersetzen der sich sehr gut in die 
Truppe eingefügt hat. Der Bauhof arbeitet nun wieder in voller Besetzung und wir können wie 
gewohnt, unseren Aufgaben in den Dörfern nachkommen. 
Mit den planmäßigen arbeiten sind wir auf dem laufenden. Im Moment ist das mähen der 
Grünanlagen die Hauptaufgabe die je nach Wetterlage Priorität hat. 
In möglichen Leerzeiten nehmen wir uns anderen Projekten an, so haben wir den Sand auf 
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dem Spielplatz erneuert und haben begonnen den Telekombunker zum Abriss 
vorzubereiten. Den Abriss werden wir durch Unterstützung der Schwarzer Landprodukte 
auch in Eigenleistung umsetzen können. 
 
Ortsdurchfahrt Buschhof: 
 
Die Planungsphase ist jetzt voll angelaufen und soll bis voraussichtlich Ende des Jahres 
abgeschlossen sein so dass der Baubeginn wie avisiert in 2024 möglich sein kann. Auch 
heute werden wir für das Projekt wichtige Beschlüsse fassen können. 
 
Situation Seebusch: 
 
Für unser Restaurant konnten wir den Pachtvertrag erneuern. Die personellen 
Veränderungen scheinen sich positiv auszuwirken.  
Die Bewirtschaftung des Kioskes ist leider im Moment sehr unregelmäßig was zu 
Schwierigkeiten mit den Toiletten am Seebusch führt. Dieser Zustand ist laut Pächter 
krankheitsbedingt und wir alle hoffen das sich die Situation bald positiv entwickelt.  
  
FFW: 
Der Stand der Ausbildung und Ausrüstung sichern eine einwandfreie Einsatzbereitschaft. 
Für weitere Erläuterungen übergebe ich in der Diskussion das Wort an Thomas. 
 
Park Buschhof: 
 
Das Projekt ist abgeschlossen und erfreut sich allgemeiner Beliebtheit. Die Pflege lässt sich 
gut bewältigen und auch der Lagerplatz für unseren Grünschnitt in Buschhof ist dort gut 
aufgehoben. 
 
Breitband Ausbau: 
 
Der Breitbandausbau ist in unseren Dörfern noch im vollen Gange. 
Einige Schwierigkeiten sind immer noch akut.  
Das beräumen der Lagerplätze und das wiederherstellen der Grünflächen steht noch aus 
und wird von mir regelmäßig angemahnt. Der Kabelschaden in der Straßenbeleuchtung 
Seestrasse ist offenbar schwierig zu beheben. Auf Nachfrage wurde mir aber versichert das 
auch das zeitnah erledigt wird. 
Im Zuge des Tiefbaus ist der neue Schaltkasten für die Straßenbeleuchtung in Schwarz 
schon am neuen Standort im Rosengarten gesetzt worden und kann bald den alten Maroden 
am Gemeindehaus ersetzen. 
 
 
 

 
 

5 Billigung der Niederschrift der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 15.12.2022  

Die Niederschrift der Sitzung vom 15.12.2022 wird ohne Änderungen gebilligt. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 

7 7 7 0 0 nein 
Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
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6 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung vom 
15.12.2022 gefassten Beschlüsse  

In der Sitzung vom 15.12.2022 gab es keine Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil. 
 
 
 

 
 

7 Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

7.1 Beschluss der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2023 BV-19-2023-002 
 
Beschluss:   

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwarz  beschließt die in der Anlage befindliche 
Vorschlagsliste der Gemeinde Schwarz, mit einer Bewerberin, für die Schöffenwahl 2023. 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 

7 7 7 0 0 nein 
Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
 

 
 

7.2 Zustimmung zur Wahl des Kameraden Thomas Bruder zum 
Gemeindewehrführer und der Kameraden Herbert Hanke und 
Carsten Schlumbach zu Stellvertretern des Gemeindewehrführers 
und Ernennung zu Ehrenbeamten 

BV-19-2023-003 

 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung Schwarz stimmt der Wahl des Kameraden Thomas Bruder zum 
Gemeindewehrführer und der Kameraden Herbert Hanke und Carsten Schlumbach zu 
stellvertretenden Gemeindewehrführern zu. 

Die Kameraden Bruder, Hanke und Schlumbach sind zu Ehrenbeamten zu ernennen. 

Die Aufwandsentschädigung für den stellvertretenden Wehrführer (monatlich 85,00 €) wird 
zu gleichen Teilen auf die Kameraden Hanke und Schlumbach aufgeteilt. 

Der Bürgermeister ernennt Herrn Bruder und Herrn Hanke zu Ehrenbeamten und 
übergibt die Ernennungsurkunde. Herr Schlumbach war nicht anwesend. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 

5 5 5 0 0 nein 
Herr Bruder und Herr Hanke waren aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
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7.3 Grundsatzbeschluss zum grundhaften Ausbau der Ortsdurchfahrt 
Buschhof/Kreisstraße MSE 17 BV-19-2023-004 

 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwarz beschließt den grundhaften  Ausbau der 
Kreisstraße MSE 17 - Ortsdurchfahrt Buschhof. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 

7 7 7 0 0 nein 
Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
 

 
 

7.4 Haushaltssatzung 2023 / 2024 der Gemeinde Schwarz BV-19-2023-006 
 
Beschluss: geändert beschlossen 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwarz beschließt die beiliegende 
Haushaltssatzung mit dem Haushaltsplan und den Anlagen für den Doppelhaushalt der 
Haushaltsjahre 2023/2024. 

Die Anpassung/Erhöhung der Hebesätze erfolgt zum 01.01.2024. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 

7 7 5 1 1 ja 
Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
 

 
 

7.5 Beschluss zur Fortschreibung des Haushaltssicherungskonzeptes 
2023 bis 2026 
der Gemeinde Schwarz 

BV-19-2023-007 

 
Beschluss: geändert beschlossen 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwarz beschließt die Fortführung des 
beiliegenden Haushaltssicherungskonzeptes für die Haushaltsjahre 2023 bis 2026. 

Die Anpassung/Erhöhung der Hebesätze erfolgt zum 01.01.2024. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 
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7 7 7 0 0 ja 
Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
 

 
 

7.6 Grundsatzbeschluss "Kauf eines Kommunalfahrzeugs Drei-Seiten-
Kipper mit Kommunalhydraulik und Bandstreugerät" BV-19-2023-008 

 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwarz beschließt: 

- den Kauf eines Kommunalfahrzeuges, Drei-Seiten-Kipper mit Kommunalhydraulik 
und Bandstreugerät, 

- den Bürgermeister im Einvernehmen mit dem 1. Stellvertretenen Bürgermeiter zu 
ermächtigen, den Auftrag an den wirtschaftlichsten Anbieter, nach öffentlicher 
Ausschreibung, auszulösen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 

7 7 6 0 1 nein 
Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 

9 Wiederherstellung der Öffentlichkeit  
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. 
 
 
 

 
 

10 Anfragen und Informationen  
Herr Hanke fragt an, ob an alle Geburtstage der Rentner gedacht wird bzw. ob auch immer 
Geschenke ausgegeben werden. Herr Höppner räumt ein, dass es durchaus sein kann, dass 
nicht alle Jubilare bedacht wurden. 
In der Diskussion mit der Gemeindevertretung wird entschieden, dass  

- nur Personen die im Amtsanzeiger stehen und 
- Personen ab dem 70. Geburtstag und dann in 5’er Schritten 

ein Präsent bekommen. 
Herr Höppner entwirft hierzu eine Beschlussvorlage. 
 
Anmerkung von Frau Höppner:  
Im Gespräch mit einem Anwohner/Ferienhausbesitzer wurde Ihr mitgeteilt, dass dieser noch 
auf einen Bescheid zur Zweitwohnungssteuer wartet. 
Herr Höppner klärt dieses mit Frau Wernecke. 
 
Es wird angemerkt, dass einige Einwohner Ihrer Pflicht zur Straßenreinigung lt. Ortssatzung 
nicht nachkommen. 
Herr Höppner veranlasst Kontrolle bzw. Ortsbegehung durch Ordnungsamt. 
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Diskussion über die Bürgermeistersprechstunde: 
Es wird weiterhin keine festen Vor-Ort-Termine geben lt. Herrn Höppner.  
Der Bürgermeister ist weiterhin jederzeit per Telefon erreichbar (Handynummer ist bekannt). 
 
Herr Höppner übergibt das Wort an Herrn Henner Schwecke (Gast). 
Herr Schwecke stellt mittels Power-Point-Präsentation ein Konzept für eine 
Freiflächenphotovoltaikanlage vor. Die zur Bebauung vorgesehenen Ackerflächen befinden 
sich zwischen Buschhof und Schwarz (ab Ortsausgang Buschhof in Richtung Schwarz links 
bis zur alten Bahntrasse und rechts bis zur Landesgrenze Brandenburg, bis ca. auf Höhe der 
Hühnerställe). 
 
Herr Schwecke teilt mit, dass die Planung und Betreibung der Anlage in seiner Hand bleiben 
wird. Er macht Ausführungen über die möglichen Einnahmen der Gemeinde Schwarz. 
Die Gemeindevertretung steht grundsätzlich sehr positiv diesem Vorhaben gegenüber. 
Herr Höppner veranlasst die Erstellung eines Aufstellungsbeschlusses. 
 
 
 

 
 

11 Schließen der Sitzung  
Der Bürgermeister beendet die Sitzung um 22:05 Uhr. 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Steffen Höppner  Anika Kampen 
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